

И. В. Головнева

**СОВРЕМЕННАЯ УКРАИНСКАЯ СЕМЬЯ:
ПРОБЛЕМЫ И ЗАДАЧИ, ТРЕБУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ
(Всеукраинская научно-практическая конференция)**

Что представляет собой современная украинская семья? Какие функции она выполняет в жизни общества и в жизни каждого отдельного человека? С какими задачами семья справляется успешно? А где ей нужна помощь государства, общественных организаций? Эти вопросы, да и многие другие с неподдельной заинтересованностью обсуждали на Всеукраинской научно-практической конференции с международным участием «Новая идеология семьи и семейных отношений», которая прошла 3 декабря 2009 года на базе Народной украинской академии (ХГУ «НУА»). Конференция проводилась по инициативе Управления по делам семьи и молодежи Харьковской областной администрации и при поддержке общественных организаций «Конгресса деловых женщин Украины» и «Союза женщин Харьковщины».

Сам состав участников очень показателен: представители власти, общественных организаций, ученые были объединены не только общим интересом, но и общей тревогой, связанной с теми негативными процессами, которые мы все наблюдаем в семейных отношениях.

Подавляющее большинство специалистов-практиков и ученых, изучающих современную семью, сходятся во мнении о том, что семья переживает серьезный кризис. Часто, особенно в молодежной среде, звучат высказывания о том, что семейный образ жизни устарел, что традиционная семья умирает, да и что, собственно, она дает человеку такого, что нельзя было бы получить вне ее. Многие выступления, прозвучавшие на этой конференции, стали ответом на эти невысказанные вопросы.

Да, надо признать, что современная семья изменилась. Еще не так давно брак представлял собой экономический союз

двух зависимых друг от друга людей, спаянных социальными узами расширенной семьи и освященный религиозным обрядом. Сегодня брак утратил большинство этих внешних скрепляющих элементов. Во многих украинских семьях работают оба супруга. Давление традиций большой многопоколенной семьи на брак практически полностью отсутствует, религиозный контроль над семьей ослаб. Брак становится абсолютно частным делом, неофициальным (и не слишком строго соблюдаемым контрактом) между двумя людьми. Сейчас меняется сама суть брака и семейных отношений, и это новая реальность, к которой должно быть готово общество и сам человек.

Реальная семья в современном украинском обществе представляет достаточно пеструю картину. Она может объединять супругов с детьми, находящихся в зарегистрированном или незарегистрированном браке; пару «мать и ребенок»; бездетных партнеров, не вступающих в брак и ведущих совместное хозяйство; полигамный союз, основанный на новых нравственных нормах, а также однополый фактический брак. Изменяются виды семейных отношений, требования супругов к их качеству, иной становится система власти и подчинения в семейной жизни, внутрисемейные роли, положение детей.

Но при этом настоящая ситуация в Украине, как и в большинстве развитых стран, в какой-то мере парадоксальна: с одной стороны, увеличивается кризисность семьи как социального института, а с другой – в сознании людей возрастает потребность в той психологической поддержке, которую обеспечивает только семья. К сожалению, многие семьи с этой важной задачей не справляются. Динамика разводов вызывает обоснованную тревогу – в выступлении Л. А. Беловой, доктора социологических наук, заместитель председателя Харьковской областной государственной администрации прозвучали следующие цифры: за последние 9 лет количество разводов по области составляет 61% от количества зарегистрированных браков (а в 1990 г. – 47%). Особую тревогу вызывает то, что

в более чем половине распавшихся семей есть несовершеннолетние дети.

А ведь именно семья дает тот образец взаимоотношений между мужчиной и женщиной, который либо будет эталоном, к которому человек станет стремиться в течение всей своей жизни, а может быть (и в этом случае влияние семьи будет не менее сильным), пугалом, от которого будут бежать.

Часто мы слышим мнения, что проблемы семьи во многом могут быть объяснены экономическими трудностями, социальными проблемами, с которыми сталкивается современная семья. Но становится очевидным тот факт, что кризисные явления, происходящие в семье, нельзя объяснить только негативными внешними влияниями. Ведь в таком случае достаточно было бы лишь устранить некие неблагоприятные внешние воздействия, создать оптимальные условия для жизни семьи, и кризисные явления исчезнут.

Если бы это было так, то семейное неблагополучие мы бы обнаруживали только на самых нижних ступенях социальной лестницы и в наименее экономически благополучных странах. На самом деле, чем выше уровень жизни в социуме, тем больше проявляется в нем семейных проблем. И об этом также говорили многие участники конференции, предлагая работу по укреплению семьи вести по двум основным направлениям.

С одной стороны, несомненно, необходима помощь со стороны государства. Ведь есть целый ряд семей, которым объективно необходима помощь и поддержка. Это, прежде всего, многодетные семьи, семьи с детьми-инвалидами, несовершеннолетние матери, матери-одиночки, семьи с приемными детьми, молодые семьи. И здесь Харьковщине есть чем гордиться – о многих интересных и, главное, результативных формах работы рассказали Л. А. Белова, заместитель председателя Харьковской областной государственной администрации; Т. П. Ефименко, заместитель начальника Главного управления здравоохранения Харьковской облгосадминистрации, начальник отдела по вопросам организации здравоохранения

материнства и детства; С. А. Горбунова-Рубан, начальник Харьковского городского управления труда и социальной защиты населения, член Президиума Харьковской областной общественной организации «Союз женщин Харьковщины» и многие другие. При этом никто из выступающих не рисовал перед слушателями идиллической картины – есть трудности, есть серьезные проблемы, есть вопросы, которые требуют серьезного предварительного изучения, – но при этом есть и постоянное движение вперед, есть интересные инициативы, новые формы работы, ориентированные, прежде всего, на молодежь.

Но не менее важной является и другая сторона работы по укреплению и поддержанию семьи – это формирование понимания ценности семьи как на уровне общественного сознания, так и у каждого отдельного человека. К сожалению, СМИ последние десятилетия концентрируют внимание на негативных сторонах семейной жизни, а вот образцов благополучных, счастливых семей увидеть практически невозможно. Но это абсолютно не означает, что их нет! Формируя семейную политику, надо формировать и общественное мнение, давая примеры не только «чернухи», но и реальных, не придуманных образцов здоровых, позитивных семейных отношений, которые дают особенно необходимый для молодежи «свет в окошке».

Конечно, когда собираются представители системы образования, то не удивительно, что особое внимание уделяется вопросам воспитания семейных ценностей у молодежи. Исследования, представленные в материалах конференции, хотя и проведены в разных регионах Украины, рисуют нам отчетливо выраженные общие тенденции: семья сохраняет свою значимость в сознании современной молодежи, снижается ориентация на традиционное брачное поведение, увеличивается возраст вступления в брак, многие ориентируются на гражданский брак (а общеизвестно, что у состоящих в гражданских браках количество детей меньше, чем у тех, кто состоит в официально зарегистрированных союзах). Эти факты еще

раз подтверждают необходимость формирования у современной молодежи семейных установок, повышение в их сознании ценности семьи и помощи в поиске ответа на вопрос: «Почему мне необходима семья?»

Обычно считают, что вопросы экономики и политики – это задачи глобальные, а вопросы, связанные с семьей, кажутся более частными, мелкими. Хорошо, что у нас понимают, что проблемы семьи – одни из самых важных, это доказывает и сам факт инициирования и проведения такой конференции. Ведь, как отметила ректор Народной украинской академии, доктор исторических наук В. И. Астахова: «Разрушение семейных устоев чревато разрушением цивилизации как таковой».